

ПРОТЕКЦИОНИЗМ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

В данной статье рассмотрено понятие протекционизма, так же рассмотрены виды протекционизма, результаты протекционизма в современной России.

Ключевые слова: протекционизм, санкции, селективный, отраслевой и скрытый протекционизм, импортозамещение.

Последние события в мире, в частности, переворот и кризис на Украине, военные действия России в Сирии, присоединение Крыма к России, способствовали наложению Евросюзом и США политических и экономических санкций на Россию. Политические санкции проявились в ограничении въезда некоторым россиянам на территорию, принадлежащую некоторым государствам Евросоюза и США, а так же «заморозкой» счетов в иностранных банках. Экономические санкции проявили себя в значительном росте доллара и евро, что существенно подняло цены на все импортные товары, в том числе и производимых на территории России. Все это вызвало острую необходимость проведения в России политики протекционизма.

Протекционизм представляет собой политику государства, направленную на временное ограничение ввоза импорта с помощью различных инструментов и поддержку собственного производства [7].

Для ограничения ввоза импорта могут быть использованы различные ограничительные меры, например, таможенные пошлины, импортные квоты, различные субсидии, сертификация, добровольное ограничение и др.

О необходимости проведения политики протекционизма говорят уже в течение 25 лет. России пора перестать быть «сырьевым придатком» и стать «самостоятельным сильным государством». И вот сейчас, после введения санкций, мы вынуждены защищать своих производителей.

Для России на современном этапе развития характерно добровольное ограничение импорта товаров. Россией были приняты следующие меры.

1. Опубликован список лиц, которым закрыта въезд в Российскую Федерацию.

2. Ограничен импорт, введено эмбарго ряда товаров из стран, которые ввели против России санкции. В данные товары попали:

- сельскохозяйственная продукция, сырье и продовольствие, такое как говядина, свинина, фрукты, птица, сыры и молочная продукция, орехи и др. (согласно перечню, утвержденного указом Президента Российской Федерации от 6 августа 2014 г. № 560 «О применении отдельных специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности Российской Федерации») [6];

- товары легкой промышленности, такие как зарубежные ткани, одежда верхняя и спецодежда, одежда из кожи, белье нательное, обувь, изделия из меха и другие (согласно перечню товаров, утвержденному Постановлением Правительства РФ от 11 августа 2014 г. № 791 «Об установлении запрета на допуск товаров легкой промышленности, происходящих из иностранных государств, в целях осуществления закупок для обеспечения федеральных нужд») [5].

Первоначально МИД России выступил с рекомендациями для всех россиян воздержаться от поездок. Туристам не советовалось посещать почти все популярные курортные направления и страны Европы. Впоследствии прямой запрет на выезд за границу вскоре получили работники МВД, ФСО, МЧС, ФСКН, ФСБ, а также должностные лица ОАО РЖД.

Согласно экономической теории, протекционизм бывает четырех видов:

- селективный – защита от определенного товара;

- отраслевой – защита от отрасли;

* © Анохин А.В., Подборнова Е.С., 2016

Анохин Алексей Владимирович (econKaf@mail.ru), Подборнова Екатерина Сергеевна (ninagurjanva@rambler.ru), кафедра экономики инноваций, Самарский университет, 443086, Российская Федерация, Самара, Московское шоссе, 34.

- коллективный – защита несколько стран вместе;

- скрытый – использование нетаможенных методов (налоги, административные барьеры, нормы для госзакупок).

В настоящее время дополнительно возникли:

- местный – ограничения применяются для местных компаний,

- зеленый – ограничения с помощью экологических норм.

В современной России, по мнению авторов, присутствует селективный, отраслевой и скрытый протекционизм.

Селективный и отраслевой протекционизм выражается в ограничении ввоза товаров, согласно перечным (указанным выше). Кроме того, для организаций, не выполняющих требований по продаже запрещенных товаров, правительством РФ было утверждено постановление от 31 июля 2015 г. № 774 «Об утверждении Правил уничтожения сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, включенных в перечень сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, страной происхождения которых являются Соединенные Штаты Америки, страны Европейского союза, Канада, Австралия и Королевство Норвегия и, которые до 5 августа 2016 г.

(включительно), запрещены к ввозу в Российскую Федерацию» [4].

Однако, не смотря на все принятые меры, санкционные товары продолжают продаваться в России, хотя и в меньшем количестве. Первым продуктом, подлежащим уничтожению, стал сыр. Десять тонн сыра было раздавлено в городе Белгороде. В Псковской области была найдена машина, на которой находились 1,5 тонны санкционных помидоров. С начала действия ограничений (с августа 2014 года) в Самарской области были обнаружены и уничтожены 379 тонн санкционной продукции животноводства и растениеводства [3].

Для усиления ответственности лиц, пренебрегающими законами РФ в части продажи запрещенной продукции 14 марта 2016 года в Государственную думу внесли законопроект о штрафах за продажу данных товаров. Защита отраслей является приоритетной задачей страны, направленной на поддержание местных производителей.

С введением санкций и установлением эмбарго на ряд зарубежных товаров в России началось импортозамещение. Как видно из рисунка 1 доля импорта в России достаточно велика:



Рис. 1. Доля импорта в России [8].

В настоящее время Минпромторгом сформирован перечень по импортозамещению, в который входят 23 отрасли (в том числе авиапром, станкоинструментальная промышленность, радиоэлектроника, нефтегазовое машиностроение, фармацевтика, сельское хозяйство, текстильная промышленность и др.), он охватывает 800 видов продукции и технологий.

Необходимо отметить, что на сегодняшний момент российские производители нашли замену многим импортным продуктам и товарам. Так, например, дорогие импортные сыры теперь производят в Белгородской, Тюменской, Уфимской, Рязанской, Тверской и других областях; джинсы и куртки шьют в Московской области; компания ООО «Промышленные масла С-Петербург» выпускает смазочные материалы, которые успешно заменяют оксоли от таких известных компаний, как Mobil, Shell, Castrol, Esso, Omala и др [2].

Основной поддержкой местной производителей является государственная поддержка. Так, в 2016 году, на поддержку молочной отрасли будет направлено 25 млрд.рублей. Для российских автозаводов в первом полугодии 2016 года выделено 20 млрд.рублей. Легкая промышленность (швейные предприятия России, выпускающие школьную форму) в 2016 году получит субсидии в размере 1,5 млрд.рублей (600 млн рублей на частичную компенсацию затрат и еще 800 млн 750 тыс.рублей — на уплату процентов по кредитам, которые были взяты для закупки техники и пополнения оборотных средств) [9].

Для содействия ускорению по производству и сбыту товаров Российских производителей в Москве с 13.09.2016 по 15.09.2016 годы пройдет выставка «Импортозамещение 2016». Также необходимо отметить увеличение количества различных выставок местных производителей и идею о возобновлении экспозиций на ВДНХ в Москве [1].

Скрытый протекционизм заключается в воздействии государства на зарубежных производителей в России. Например, в результате скрытого протекционизма СП «Соллерса» с Mazda потеряло льготы по ввозу автокомпонентов. Некоторые фирмы (например, Кока-кола, Пепси-Кола, Вольво, Рено) закрыли все или некоторые из своих филиалов. Кроме того, в 2015 году была приостановлена сборка SsangYong и прекращен выпуск Toyota Land Cruiser Prado, части моделей Ниссан [10].

Политика протекционизма в России уже сейчас приносит свои результаты, среди которых можно назвать следующие:

- подъем собственного производства в промышленности и сельском хозяйстве;
- совершенствование и расширение оборонной промышленности;
- развитие внутреннего туризма;
- увеличение занятости местного населения;
- увеличение контроля за качеством товаров;
- повышение конкурентоспособности отечественных товаров;
- возможность выйти из экономического застоя;
- нахождение новых рынков сбыта;
- закрытие заводов иностранных компаний;
- совершенствование системы образования и укрепление связей («ВУЗ-предприятие»), пример Национальный исследовательский университет и ОАО РКЦ «Прогресс»;
- развитие внутреннего туристического рынка (по предварительным данным в 2015 году внутренний турпоток вырос на 18% и составил 50 млн. поездок. Основное направление – Крым, Краснодарский край, Сочи) [7];
- повышение самообеспеченности страны.

По мнению авторов, дальнейшее использование политики протекционизма позволит сделать Россию мощной державой и укрепить ее позиции на мировой арене.

Библиографический список

1. Болтов Е.А. Таможенное дело. М.: ПРИОР, 2015.
2. Федякина Л.Н. Международные экономические отношения. М.: Юрайт, 2015.
3. Тюкавкин Н.М. Организационная структура и сфера деятельности Всемирной Торговой Организации/ Л.А.Сараев, Н.М. Тюкавкин // Вестник Самарского государственного университета. 2013. № 1 (102). С. 145-150.
4. Тюкавкин Н.М. Россия во ВТО: итоги года работы //Аудит и финансовый анализ. 2013. № 6. С. 411-414.
5. Цедилин Л.И. Протекционизм в российской экономической политике: институциональный исторический опыт. М.РАН, 2013.
6. Какие импортные товары можно заменить российскими? (<http://prodmagazin.ru/2014/07/21/kakie-importnyie-tovaryi-mozhno-zamenit-rossiyskimi/>)

7. Расширение внутреннего туризма. Глава Ростуризма: Развитие внутренних чартерных перевозок снизило цены на туры по России. 06.02.2016 <http://kmv-voyage.ru/konsultacii-vrachei/novosti-kurortov/1096/>

8. Сайт министерства сельского хозяйства и продовольствия Самарской области. <http://mcx.samregion.ru/gospodderzhka/gos.php>

9. Электронная энциклопедия Википедия.

References

1. Bolts E.A. Customs. М.: PRIOR 2015.
2. Fedyakina L.N. International economic relations М.: Yurayt 2015/
3. Tyukavkin N.M. The organizational structure and scope of the World Trade Organization / L.A. Saraev, N.M. Tyukavkin // Bulletin of the Samara State University . 2013. number 1 (102) . P 145-150.

4. Tyukavkin N.M. Russia in the WTO: the results of years of work // Audit and financial analysis . 2013. № 6. P. 411-414.

5. Tsedilin I.I. Protectionism in Russian economic policy: institutional historical experience. М. RAN 2013.

6. What can replace imported goods Russian? (<http://prodmagazin.ru/2014/07/21/kakie-importnyie-tovaryi-mozhno-zamenit-rossiyskimi>)

7. Expansion of domestic tourism. The head of the Federal Tourism Agency: Development of internal charter lower prices of tours to Russia. 06.02.2016 <http://kmv-voyage.ru/konsultacii-vrachei/novosti-kurortov/1096>. <http://kmv-voyage.ru/konsultacii-vrachei/novosti-kurortov/1096/>

8. The site of the Ministry of Agriculture and Food of the Samara region. <http://mcx.samregion.ru/gospodderzhka/gos.php>

9. Electronic encyclopedia Wikipedia

*A. V. Anokhin, E. S. Podbornova**

PROTECTIONISM IN MODERN RUSSIA

This article examines the concept of protectionism, as well the types of protectionism, protectionism results in contemporary Russia.

Key words: protectionism, sanctions, selective, sectoral and hidden protectionism, import substitution.

* *Anokhin Alexey Vladimirovich* (econKaf@mail.ru), *Podbornova Ekaterina Sergeevna* (ninagurjanva@rambler.ru), Department of Economics of Innovations, Samara University, 34, Moskovskoye shosse, Samara, 443086, Russian Federation.